

金聲學嫂徐榮和表姊袁行廉兩位以後，得她們的鼓勵和指導，說也奇怪，竟對繪畫，忽發生興趣，而且

矣日俱增，竟與我以前一樣，亦有了畫癖。可見環境和誘導，會影響一個人的興趣，甚至於事業，而我

禁锢了九年的畫癖，亦因此又重開

朱一成學長誄辭

王汎

抗戰後期：君任湖北建設廳廳長，設交通管理處，籌劃興闢公路航運，川鄂交通大便。
三十一年君來臺：任臺電公司董事長，完成四年臺電建設計劃。

六年宏謨 福國利民
力圖擴張 確立規制 卓著政聲
主持臺電 總綱電信
君任第一任交通部電信總局局長

抗戰軍興 代出人傑 學專交通
京鄂電話 九省連接 撃劃精勤
君曾任首都電話局及湖北電政管理局局長多年。
西南爲重 立桿設線 移駐桂邕
不避艱險 軍書民信 息息相通
君於抗戰初期，調任交通部第一區電政特派員，統西南各省電信，駐於桂林。

川鄂邊區 山川阻隔 萬里裹糧 民望建設
築路開荒 交通似網 輪軌梯航 而今如織
功成身退 積勞待養 天不假年 國失元良
稚子弱質 繞室彷徨 學寅卅載 撫棺悲愴
典閩試，歸途，坐江山船經錢塘江，舟人有女甚美，惟面麻，寶一見訝爲天人，與狎，並娶作小星，因鑑于前失，乃挈之同行，道路招搖，人皆側目，至某縣，縣令故留置之，寶大懼，且恐疆吏發其事，遂於途上疏自効，朝旨予以罷斥。

海隅閒墨

兆蓉

寶竹坡的趣聞

滿人寶廷，字竹坡，清同治進士，工詩文，有名士之稱，性好冶遊，居京，常爲八大胡同之茶園客，光緒間，官至禮部侍郎；某歲，奉命典試浙江省，買一妓，先遣乘船潛由水路北上，及期，寶備車馬往迎之，則妓之踪跡杳然，寶以人財兩空，不勝懊喪！後又

次上疏自効，朝旨予以罷斥。

先是，工部尙書賀壽慈，因認市儈李義山女爲義女，寶曾劾其去職，輿論頗嘉許之，時人對賀曾有一

豈惜微名登白簡，故留韻事記紅裙，」之聯句，傳誦於一時，不意爲時未久，寶竟不恤人言，公然納榜人女爲妾，以致身敗名裂，貧困而終，何不自愛惜，一

至于此耶？當時謔者作詩嘲之云：

「昔年浙水載空花，又見閩娘上使槎，

宗室八旗名士草，（註一）江山九姓美人麻，（註二）

曾因義女彈烏柏，慣逐京倡吃白茶，

爲報朝廷除屬籍，侍郎今已婿漁家。」

此爲晚清官場有趣佚聞之一，而詩中尤妙語如珠，極盡諷刺之能事，故特記之，以博一粲！

（註一：草，草包也。註二：麻，麻面也。又錢塘江有九姓漁船，始自明代。）

旅台唱和集

（五）

清明節哭亡兄珪友

張 坦

路界推耆宿，賢聲傳到今，待人惟義重，愛我最情深，鯤島欣重聚，鵠原痛失音，海天增悽愴，空向夢中尋！

（亡兄光鋐，字珪友，歷在京漢隴海鐵路服務，逾四十年，得癌病不治逝世，清明節歸，懷念手足

讀兆容「兄哭亡兄珪友詩」，不禁亦有人

琴之感，爰成一律呈政！

陳海濤

管城負笈仰英姿，

食走衣奔爲客早，

頻年澗別緣何慳，

賢季多情過從密，

每談往事不勝悲！

青年節懷黃魯貽 夫子

張 坦

起衰拯弱仗先知，致力維新抒素抱，薰陶幸沐三生契，鄂渚重逢悲戰亂，

倡言革命啓昌期，風義咸欽一代師，忽傳噩耗繫哀思！

青年節懷黃花崗烈士

陳與燊 陳更新

陳可鈞 三同學

張 坦

共硯侯官憶昔時，

灌輸新學有賢師，慷慨應驅長白夷，

昂藏同屬炎黃裔，

爲向北廷張撻伐，乃從南海豎旌旗，

橫飛碧血身先死，英烈聲名萬古傳！

（黃夫子展雲，字魯貽，清末，斥私資創辦侯官

小學堂，實施新教育，尤極力提倡革命，黃花崗七十二烈士中之陳與燊陳更新陳可鈞三人，即係侯官小學之高材生而親受夫子薰陶者也，

幾病逝逆旅，
成律詩二章，當作招魂之賦云爾！

青年節懷亡友李仲謀

前人

總角締交誼最深，鼓吹革命早同心，

加盟櫻島羣雄集，起義穗城萬衆欽，

正值中年悲永訣，寰宇紛紛亂到今！

長眠卅載無甯日，寰宇紛紛亂到今！

(李恢字仲謀，早歲留學日本，醉心革命，在東

京加入同盟會，躬與黃花崗起義之役，事敗，

與鄭烈幸獲生還，民十八年，病逝閩垣，屈指

將三十載，而禍亂相尋，至今未已，想亡友必

不瞑目於地下也！)

呈鄭曉雲兄

前人

負笈扶桑日，英名已遠傳，

鯤島重鄉賢，赤禍漫中土，

何時同返棹？共渡太平年！

(鄭烈字曉雲，亦係參加黃花崗之革命鬪士，服務司法界甚久，現爲臺省名律師。)

× × × ×

今春筆者與葉學長在銅互相酬和，得詩頗多，茲選錄若干首于下，以留鴻爪！

雜年

送罷申猴接酉鷄，

家山歸去將何日？

歲云在酉喜聞雞，

依舊相通一點犀。

喚醒世人應警覺，

喔喔雄聲唱隔溪，

潛形魑魅怕燃犀。

老人

雨

一雨長經月，新春倍覺寒，番風將過半，惟恐百花殘。

丁酉上元夜

惱煞連宵雨，唧杯爲禦寒，親朋無一至，蠟炬已無禁，我却高眠早閉門。

佳節欣逢到上元，閤家歡飲醉昏昏，天公不與吾人便，風雨今宵懶出門。

正月十六日

開筆

太息韶光去若馳，上元轉眼又相離，昨宵應節無

潤毫濡墨履端開，
佇待收京同返棹，

且把春愁一一排，
與君痛飲莫悲哀！

(前者爲葉詩，後者爲張詩，下同。)

長物，幾顆湯團快朵頤。

閒看兒童竹馬馳，花燈昨夜破支離，含嗔似惜元宵過，一片天真足解颐。

二月廿三夜地震

夜來地動夢中驚，風雨飄搖感此生，推枕披衣門外望，鄰家人語雜雞聲。
頻年微震已心驚，狂震今宵驚地生，殘夢初醒猶擁被，却聞嘈雜盡人聲。

清明

斷魂時節又清明，化紙飛灰散滿城，追遠有人猶隔海，還鄉家祭待收京。

旖旎春光分外明，踏青士女滿邊城，今人切莫宋人似，錯把杭州作汴京。

其二

家家祭掃值清明，離客何堪溯別情，華表恐成荒草地，幾時歸去事重營？
一腔愁緒過清明，故國回思無限情，却後河山都破碎，收京歸去費經營。

春愁

零花經雨淚淒淒，得水春秋喜綠齊，一樣陰晴恩與怨，真難德澤長沉泥。

三月連綿風雨淒，百花開放總難齊，遣愁無計庭前立，閒看雞雛亂啄泥。

世局

世局真如奕一場，瘡痍滿目最堪傷，英雄終古同歸看，莫問何人弱與強！

離亂八年夢一場，哀時詞客總神傷！堪嗟隔海喪心輩，竟藉外夷妄逞強！

旁觀

抵死攻堅戰幾場，棋逢敵手各爭強，推枰一例終歸刦，何事鈎心較短長？

誓決雌雄各上場，鈎心鬪角究誰強？正臨急刦爭生死，袖手旁觀意味長！

承辦一切土木建築工程

金盛營造廠

地址：新竹市西大路五〇四號